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. Studera bilden.
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Instuderingsfragor — Densitet och Tryck

. Hur stor massa har en liter vatten?

. Vilken densitet har vatten?

. Varfor ar det fel att saga att nagot vager ett "kilo™

. En lada @r [0 cm lang, 5 cm bred och 2 cm hég. Hur stor volym har den?

. Varfor har en jarnkula stdrre massa an en trakula trots att det ar lika stora?

. En glaskula har volymen [0 cm’ och massan 25 g. Hur stor densitet har glas?

. Beskriv hur du kan bestimma volymen av en tennsoldat.

. En tom bagare vager 145 g. Om du haller i 50 cm? av en vitska i bagaren, sa dkar massan

till 185 g. Hur stor densitet har vatskan?
| ett matglas finns 125 cm? vatten. En kula av aluminium sanks ner i matglaset. Vattennivan
stiger till 185 cm?. Hur stor massa har kulan? Aluminium har densiteten 2,7 g/cm3.

. Ge exempel pa en enhet for tryck.
. Ge exempel pa tillfallen da vi i praktiska livet:

a) minskar arean for att fa ett stort tryck.

b) okar arean for att fa ett litet tryck
Hur hogt blir trycket om kraften ar 100 N och arean [0 m?
Om kraften ar 100 N och arean 2 m2, vilket ar da trycket i pascal?
Varfor dr det farligare att vara ute pa svag is om du aker skridskor jamfort med om du gar?
En tralada som vager 200 kg stir pd en lastkaj. Bottenytan ar 4 m2. Hur stort ar trycket
pa lastkajen? Svara i Pa.

a) | vilket fall ar kraften mot skumgummit storst?

b) Hur stor ar kraften i A och B?

o) | vilket fall, A eller B ar trycket hogst?

d) Hur stort ar trycket i B, om arean ar 5 cm?
Svara i bade N/cm? och Pa.

. En dam i hdgklackade skor dansar runt pa ett golv. Damen vager 60 kg. Hur stort blir

trycket mot golvet, om hon later hela tyngden vila pa en klack med arean 2 cm?

. Hur stor blir kraften mot ett underlag om arean ar [0 m? och trycket 4500 Pa?

Hur forandras trycket ndr du dyker djupare ner i en bassang?

En dykare befinner sig djupt under vattnet. Var ar trycket pd dykaren storst,
pa ryggen eller pd magen?

Varfor ar det lattare att lyfta ett foremdl i vatten an i luft?

Ge tva exempel pa kommunicerande karl i verkligheten.

Vad kravs for att ett foremdl ska flyta pd en vatska? 3
Titta pa bilderna till hoger. :
a) Vad vager foremalet?
b) Varfor minskas dynamometerns utslag ndr
foremalet sanks ner i vatten?
140N
¢) Hur stor ar lyftkraften? ' L15N

Om du badar i Ddda havet sa flyter du eftersom vattnet har
sa hog densitet. Du paverkas da av tvd krafter.

a) Vilka ar dessa tva krafter?

b) Vilken av dessa krafter ar storst?
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Ett foremal hanger i en dynamometer. Den visar 1,2 N. Nar foremdlet sanks ner i ett
matglas med vatten, sa stiger vattenytan frin 60 ml till 90 ml.
a) Berdkna foremalets densitet.
b) Hur stor ar lyftkraften?
Vad kallas ett instrument som vi mater lufttryck med?
Vilken enhet anvands vanligen idag ndr vi mater lufttryck?
Hur hogt ar normalt lufttryck vid havsytan?
Hur forandras lufttrycket om du klattrar upp till toppen pé varldens hogsta berg?
Vad menas med overtryck.
Varfor sinks trycket i en behdllare om du kyler behllaren?
Ett flygplan kdr framat pd en startbana. Efter en stund lyfter planet. Varfor?
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Facit
[ 1kg
2 | g/
3. Kilo betyder "tusen”
4. 100 cm?
5. Atomerna dr storre och mer packade hos jarn
6. 25 g/m?
1. Vatten i mitglas. Kolla nivaskillnaden efter att du sankt ner tennsoldaten i matglaset. Skillnaden ar tennsoldatens volym
8. ﬂ =08 g/em’
50

9. 60-27=162¢

10. Pascal

[1. a) sprutor, knivar, nalar
b) skidor, sndskor

12. 10 N/cm?

13. 50 Pa

4. Liten area => stort tryck

M = 500 Pa

16. a) Lika stor
b) 10 N
B
d) 2 N/em? = 20 000 Pa

7. 6—(2)0 = 300 N/cm?

8. 4500 - 10 = 45 000 N
19. Ju djupare man dyker desto storre tryck
20. Lika stort
21. Man far en lyftkraft fran vattnet
22. Vattentorn och vattenlds i toalettstolen
23. Lagre densitet &n vatskan
24. a) 140 gram
b) Lyftkraft fran vattnet
9 025N
25. a) Dragningskraft och lyftkraft fran vattnet
b) Lika stora

26. ) —— = 4 g/’

b)30m =30g=03N

21. Barometer

28. hPa

29. 1013 hPa

30. Lufttrycket minskar

31. Tryck som ar stdrre an normalt lyfttryck

32. Molekylerna ror sig langsammare

33. Vingen dr konstruerad s att luften ror sig snabbare pa ovansidan av vingen. Eftersom luft som
ror sig trycker mindre an luft som star stilla blir det en tryckskillnad mellan ovan- och undersidan
av vingen som da lyfter planet.



